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一过程中子弹动能的减小量为（

答案：D 解析：【答案】D

【考情点拨】本题考查了动量定理、动能的知识点。

2014年成人高考高起点理化综合考试真题及答案解析

一、选择题：第 1~ 15小题，每小题 4分，共 60分。在每小题给出的四个选顷中。选出一顷符合题目要求的。

1、一质点从静止开始做匀加速直线运动，加速度大小为 10m /s 2。该质点在第 3秒内的平均速度和运动位移的大小分别是

A、 15m / s , 15m

B、 15m / s , 45m

C、 25m / s , 25m

D、 25m / s , 45m

答案：C 解析：【答案】c

【考情点拨】本题考查了匀变速直线运动的知识点。
【应试指导】质点做匀加速直线运动的位移公式为

5= —， 由 题意 知 u = 1 0 m/ s2 *第 3 s 内 位 移 s =

2 o m/ s，故（：正确，

2、如图，一质量为 m 的木块静止在光滑水平地面上。现有一质量为 m 的子弹以速度 v0水平射入木块并滞留其中，则在这

2

【应试指导】由动量守位条件得

， 则 动能 减 少 量 为 Kk = - 4 - • — \ •



= ^mvl，故 D 正确 u

3、一简谐横波的周期为 T、波长为 A。该简谐波在 t=0和 t= 1时刻的波形图如图所示.则波的传播方向和波在 0到 1这段

4 4

时间内传播的距离分別是（

A. 向右、■^A

B. 向左、

C. 向右、

r）.向左、jA

答案：A 解析：【答案】A

【考情点拨】本题考查了简谐横波的知识点。

【应试指导】根据"上下坡法"读图可知，波的传播方向向右；A =vT，则 v ^ =九，A 正确。

4 4

4、一定质量的气体，在温度不变的情况下被压缩。若气体分子间势能可忽略，则（ ）

A、 气体的内能增加

B、 气体的内能减少

C、 气体从外界吸热

D、 气体向外界放热

答案：D 解析：【答案】

D

【考情点拨】本题考查了热力学第一定律的知识点。

【应试指导】由热力学第一定律可知〜=（5+\^ ,由于温度不变，则内能不变，即〜=0 ,气体被压缩，则W>0 ,可知Q<0 ,即气体放热， D 正确。

5、一束光从折射率阳=的透明介质入射到介质与空气的分界面上，入射角为 45°。下列光路图中，正确的是（



D. L7 I<L/2 ,1 I> / 2

答案：c 解析：【答

案】c

【考情点拨】本题考查了光的折射的知识点。

【应试指导】由；1=5^1 可得，題中全反射临界角

为 arcsin 4z<45’，会发生全反射，故 sm 6 ^

C正确。

6、

在如图所示的电路中，E、r 为电源的电动势和内阻，尺、H 为电阻，©和®为电压寒

流表。已知开关 S 闭合前，电压表读数为^ ,，电流衣读数为开关 S 闭合后，电 H数

为 1/ 2,电流表读数

为 72。则

A.U l>U 2 9 I l < I 2

C. U i<U 2 J 1 <I 2

答案：B 解析：【答案】B

【考情点拨】本题考查了闭合电路的欧姆定律的知识点。

【应试指导】开关 S 闭合后，外电路总电阻 R 减小，总电流 1= £增大，使得电压表读数减小，即 UpA ; R 3两端电压减小，则

R+T

12<工 1 ,故 B 正确。

1、如图，一理想变压器原线圈接交变电源，电流为^ ;副线圈中的负载电阻为 R ,电流为 12。当维持交变电源的电压不 变，负载电阻

R 增大时，则（ ）



B. N03-、Cr、NH4、Ag+ I〕. Na'K

丨、A10r、N07

A、 I2减小，Ii 增大

B、 B . I2减小，Ii 减小

C、 I2增大，Ii 增大

D、 I2增大，Ii 减小

答案：B 解析：【答案】B

【考情点拨】本题考查了理想变压器原副线圏电压、电流关系的知识点。

【应试指导】交变电源电压不变，则副线圈电压不变，R 增大 JU I 2=U 2/R 减 小 ， 由 可 知 ^ 减 小 ， B 正 确 。

8、下列物质中，能吸收 C02和水蒸气并放出 02的是（ ）

A. Na20 B. KCIO3

C, Na D. Na202

答案：D 解析：【答案】D

【考情点拨】本题考查了常见金属及其氧化物性质的知识点。

【应试指导】根据几种物质的性质可知 Na 202与 C 02、H 20反应并放出 02。

9、下列各组气体中，既能用浓硫酸干燥又能用碱石灰干燥的一组是（ ）

A.NH3、H2、N2 B.N2、H2、O2

C. HC1 Xl2 XO2 D. 02、S02 XO

答案：B 解析：【答案】B

【考情点拨】本题考查了常见干燥剂性质的知识点。

【应试指导】浓硫酸不能用于干燥碱性气体，碱石灰不能用于干燥酸性气体。A 项中浓硫酸吸收 NH 3 ; C 项中 HC I、C 02与碱石灰反应；D 项 中 S 02

与碱石灰反应。

10、在强酸性溶液中能大量共存的一组离子是
（

A.COT、N03、K+、Na_

C. NO；7 XI、K 一 、 NH，



解析：【答案】c

【考情点拨】本题考查了离子共存的知识点。

【应试指导】A 项，在酸性溶液中，（:or 不能大量 共存；

B 項，八 g1 与 C1 不能大量共存；D 项，A10 2 与 hr 因

发生反应而不能大量共存，离子方程式 为 II

+A10r4H 20^==Al（OH）“

11、下列物质中，能将新制的氢氧化铜还原成红色氧化亚铜沉淀的是（ ）

A. CH3CHO R.CH3COOH

C. CH3CH2OH D. CH,C（X）C2 HG

答案：A 解析：【答案】A

【考情点拨】本题考查了简单有机物性质的知识点。

【应试指导】根据几种有机物的性质可知，CH 3CH 0可与新制的氢氧化铜反应生成红色氧化亚铜沉淀。

12、向含有 Cu 2+、Ca 2+、Al 3+、Ag+的硝酸盐溶液中，加入少量锌粉，并不断搅拌使之完全反应，最终析出的一种金属 是（ ）
A、 银

B、 钙

C、 铜

D、 ！吕

答案：A 解析：【答案】A

【考情点拨】本题考查了氧化还原反应的知 i 只点。

【应试指导】根据氧化性：A g

+>Cu 2+>AL 3+>Ca 2+可知，向溶液中加入少量锌粉，Zn 先与 Ag +反应生成 Ag ,故析出的一种金属是银，A 项正

确。

13、将下列物质分别装入试管中，在酒精灯上加热，其中可以分解生成三种气态物质的是（ ）

A.NH4CI B.NH 4HCO3

C. NaHCO, D. KMnQ4

答案：B 解析：【答案】B

【考情点拨】本题考查了常见物质的分解的知识点。

【应试指导】根据各物质加热分解时的方程式可 判断。NH 4C1 ~NH, f +
IIC1 f, NII 4IICO 3



1

NH；i 个 + CX)2 f + H2O t ，2NaHCX) 3 —

Na2C03十 C()2 f + H20个，2KMn04 — K2 MnG4 + O,个十Mna，

由 方 程 式 可 知 B 项 正确。

14、在一定的温度和压强下。20 L 气体 X 2和 10 L 气体丫 2若完全化合生成 20 L 某种气体该气体的分子式是（

A、 X 2Y

B、 XY 2

C、 XY
D、 X 2Y 2

答案：A 解析：【答案】A

【考情点拨】本题考查了阿伏加德罗定律的知识点。

【应试指导】根据阿伏加德罗定律可知，同温同压下，气体体积之比等于物质的量之比，再根据原子守恒可写出反应的方程式：

2X 2+Y 2= ==2X 2Y , A 项正确•

15、在一定条件下发生的下列反应中，属于消去反应的是（ ）

A、 乙醇和氢溴酸反应生成溴乙烷

B、 苯和浓硝酸反应生成硝基苯

C、 乙酸和乙醇反应生成乙酸乙酯

D、 由乙醇制备乙烯

答案：D 解析：【答案】D

【考情点拨】本题考查了有机反应类型的知 i 只点。

【应试指导】A、B、D 项中的反应都属于取代反应，只有 D 项中的反应属于消去反应。

二、填空题：第 16 ~ 28小题。共 57分。其中第 16 ~ 19小题每小题 6分。第 20 ~ 28小题每空 3分。

1 6、 反 应 式 中 的 . A = _ _ _ z = _ x = _

【答案】4（2分）2（2分）He（2分）
【考情点拨】本题考查了核反应方程的知识点。

4

【应试指导】根据反应前后质子数、质量数守恒可得 92=90+Z , 238=234+A ,解得 Z=2 , A=4 ,故 X 为^ He。

h

17、 设质量为 m 的小球从离地面高为 h 处自由落下，着地后弹起的高度为^。在小球与地面碰撞过程中，小球所受到的冲

量大小为__________ 损失的机械能为__________。（重力加速度大小为 g）



【答案】（1+及）m （3分） 2 mgh（3分）

【考情点拨】本题考査了冲量定理及机械能的知 识点。

【应试指导】取向下为正方向，由冲量定理可知 p=Ft

= mi>i — ， 自 由 落 体 运 动 规 律 可 知

m^h= - y/ ni; ?，计算可得 = y/2gh 0 in 试〜=

，计算可得 ^2 = — ，p = — m ^/gh —

m \/2gh = 一（1 -\ -y/2）m \/gh，则冲量大小为（1 十 y/2）

m 机械能减少量 — =

■|~哪厶。 V •

18、如图，在场强 E=200 V /m 的匀强电场中有 A、B、C 三点，三点的连线构成一边长 1=20 cm 的等边三角形，且 AC 边平

行于电场线。现将 q=2xlCT 7 C 的正点电荷由 A 点移至 B 点，则电场力所做功为_______ J , C 点与 B 点的电势差为

_________V。

【答案】4xl0-6（3分）-20（3分）

【考情点拨】本题考查了电场的性质及电场力做功的知识点。

【应试指导】过 B 点作 AC 垂线，垂足为 D ,由题意知电场线与 AC 平行，则 B 点与 D 点电势相等，

A 点移至 B 点电场力做功 W = qU=qKd] = 2X 10 " 7

X200X 10X 10 2 J = 4X10'6 ] ,V^ = Ed2 =

200X10X10 2 V=20 V，17CU = — V。



19、在某次"验证力的平行四边形定则"的实验中，◦是橡皮条的一个端点，两个弹簧坪的拉力 F^DF 2的大小和方向已在 方格纸

上画出，方格纸每格的边长代表 I N。在图中画出合力 F ,求得 F 的大小为_______________ N。（保留 I 位有效数字）

【考情点拨】本题考查了 "验证力的平行四边形定则〃实验的知识点。 【应试指导】根据平行四边形定则作图如图所示，读图可知

F=5 N。

CH 3 CH ZCH 3

I I
CHj—CH—CH --CH—CH ,

I

20、 按系统命名法，有机物 CH^ 的名称为_________ 。

【答案】2,3,4-三甲基己院（3分）

【考情点拨】本题考查了有机物的系统命名法的知识点。

【应试指导】选定分子中最长的碳链为主链，按其碳原子数称作"某院〃；其次选主链中离支链最近的一端为起点，给主 链上

的各个碳原子编号定位；最后用阿拉伯数字标明支链的位置进行命名。根据系统命名法的步骤可知，主链有 8个碳原 子，三个

甲基距两边不相等，因此该有机物可命名为 2 , 3,4-三甲基己烷。

21、 同温同压下，质量相同的氢气与一氧化氮气体的体积比为_________ 。

【答案】15 : 1（3分）

【考情点拨】本题考查了阿伏加德罗定彳聿及推论的知识点。

【应试指导】根据阿伏加德罗定律可知，同温同压下，气体的体积之比等于其物质的量之比，而同质量的气体的物质的量 之比

与其摩尔质量成反比，故质量相同的 H 2与 NO 的体积比为 15 : 1。

22、 将 10mL 0.01mol / L 的盐酸加水稀释至 I L ,稀释后所得的盐酸的 pH 为_________ 。

【答案】4（3分）

【考情点拨】本题考查了溶液浓度与 pH 的关系的知识点。

【应试指导】稀释前后，溶质的物质的量不变,则有 0.01mol / LxlOxlO '3 L=c（HCI）xlL ,得 c（HCI）= l（r 4 mol /L ,故 nH
= -lnr rHCh=4.



23、

NH4C1 在水中发生水解，其离子反应方程式为 NH4 +H2O^NH, . H2（）+H、
水溶液中加人少 M浓 NaOH溶液（忽略溶液体积变化），溶液中 cCNH： ）

___________________________________________________________________________
（

大”或“减小”〉。

【答案】减小（3分）

【考情点拨】本题考查了水解平衡移动的知识点。

【应试指导】向 NH 4CI 溶液中加入少量浓 NaOH 溶液，0H•消耗溶液中的 H+ ,使水解平衡向右移动，c（NH 4+）减小。

24、 下列反应KC1（）3 + 6HC1 KC1 + 3C12个+3H20 中，参加

反应的还原剂与氧化剂

的物质的量之比为____ 。

【答案】5 : 1（3分）

【考情点拨】本题考查了氧化还原反应的有关知识点。

【应试指导】在氧化还原反应中，氧化剂化合价降低，还原剂化合价升高，故 KCI03。作氧化剂，HCI 作还原剂，但其中有 1个 HCI

显示酸性，化合价无变化，故还原剂与氧化剂的物质的量之比为 5 : 1。

25、 某白色固体粉末是两种盐的混合物，其中共含有 3种离子。取少量该物质溶于水并分装 2个试管中，进行检验。

（1）用铂丝蘸取少许粉末，放在无色火焰上灼烧，透过蓝色的钴玻璃观察火焰呈紫色。

（2）向其中一支试管里加入少量 AgN03溶液，生成淡黄色沉淀，加入稀硝酸，沉淀不溶解。

（3）向另一支试管里加入少量 Ba（N03）2。溶液，生成白色沉淀，再加入稀硝酸，沉淀不溶解。

根据以上实验结果，可判断该白色固体是由_________和_________ 组成的。

【答案】K 2S04,（3分）KBr（3分）

【考情点拨】本题考查了化学实验基础知识和离子检验的知识点。

【应试指导】由实验（1）可知，含有 K'由实验（2）

可知含有 Br- ;由实验（3）可知含有 sor，故该白 色固体由 K2S0 4 和 KBr组成。

26、 钢铁制品在潮湿的空气中发生吸氧腐蚀时，正极的反应式为__________ 。

【答案】Oz+ 2HzO+ 4 c —40H- （3 分）

【考情点拨】本题考查了电化学的知识点。

【应试指导】发生吸氧腐蚀时，正极得电子发生还 原反应，负极发生氧化反应，

故正极反应式为 0 2 +

2H20~^4e~ ~ 40H~ 0

27、利用下图装置和下列各组物质制取气体：①锌和稀硫酸；②二氧化锰和浓盐酸；③无水醋酸钠和碱石灰；④碳酸钙和 稀盐酸。

能够实现目的的一组是_________________（填序号）。



（3 分）Naf[iOi]z Na+

（3
分）

、S\
2 8 5。

浓琉酸

【答案】④（3分）
【考情点拔】本题考查了常见气体的制备与收集的知识点。

【应试指导】①中 Zn 和 H 2S04反应生成 H 2 ,可用浓硫酸干燥，用向下排空气法收集，不能实现目的；②中二氧化锰与浓盐 酸反应

生成 Cl 2 ,需要加热且应该用向上｝非空气法收集，不能实现；③中无水醋酸钠和碱石灰不反应；④中碳酸钙与稀盐酸 反应生成 C02 ,

可以利用该装置收集。

28、X、Y、Z 分別代表三种短周期元素，X、Y 位于同一周期，X 原子最外层只有一个电子；Y 原子M 层电子数是 K 层和 L 层电

子总数的一半；Z 原子的 L 层电子数比 Y 原子 L 层电子数少 2个。Y 的原子结构示意图为______X 元素与 Z 元素生成的化合

物 X 2Z 的电子式为________。
【考情点拔】本题考查了元素周期表及元素周期律的知识点。

【应试指导】根据"X、Y 位于同一周期，X 原子最外层只有一个电子；Y 原子M 层电子数是 K 层和 L 层电子总数的一半"可知 X

为 Na , Y 为 P ; 根 据 " Z 原子的 L 层电子数比 Y 原子 L 层电子数少 2个〃可知 2为 0。则 Y 的原子结构示

意图为

Na与 X） 形 成 的 化 合 物 Na2 C） 的 电 子

式为 Na+ [ ;心 ] 2 'Na '
• •

三、计算题：第 29 ~ 31小题，共 33分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案。而未写 出

主要演算过程的。不能得分。_题目

29、（11分）如图，在倾角为 e 的固定斜面顶端有一质量为 m 的木块。若木块以初速 v0沿斜面下滑，滑至离顶端距离为 I 处时 停

止。求木块与斜面间的动摩擦因数M。（重力加速度大小为 g）
【考情点拨】本题考查了牛顿运动定律的知识点。

【应试指导】设木块所受摩擦力大小为 f ,则

f=/imgcos 6 ① （ 3 分 ）

设 木 块 下 滑 时 加 速 度 大 小 为 “ ， 由 牛 顿 第 二 定

律 得
f 一 m^ s i n mn 〆又公、



R

【考情点拨】本题考查了欧姆定律的知 i 只点。
【应试指导】⑴设 ABD 支路与 ACD 支路的并联电
阻为 R ,有

(/?,+ /?, )(/?3 f i?4> ① （ 2 分
＞Ri +/?2 +只 3 +Ki 设 J 为电路总电流，由闭

合电路的欧姆定律得

-3 A ②（ 2 分 ）

设 / , J2分 别 为 流 过 ARD和 八 CD的 分 支 电 流 , 则

有

r=ri+i 2-3 A

/. _R, \

I 2 ~ R X + R 2 ~

由 ②③④式 解 得 h=2八 “ 2 = 1 A 即 流 过 电 阻 私

的 电 流 为 2 A。

（2）1；^ = /!!?!-3 V， l/AC = J2^=3 V。⑥

3 （1
分）

4 a 分）

5 （2
分）

（2
分）

30、（12分）如图，一闭合电路中，电源电动势为 E=12 V、内阻为 r= lQ ,电路中的电阻 Rfl .50 , R 2=R 3 = 3Q , R 4=6Q。 求
⑴通过电阻 Ri 的电流；

（2）B、C 两点间的电势差 U BC。

由运动学公式有

③

联立①②③式解得

+ 2^/sin 0
^ 2glcos 0

（用其他方法解得正确结果的，同样给
分）

（3
分）

（2
分）



得 L/ nr = 0

89 kg

⑦(2 分)

31、(10分)医药工业上用精制的 BaCI 2饱和溶液与 Na 2S04溶液混合，制备消化系统造影剂硫酸钡。⑴已知 2CTC 时 BaCI 2.2H 20的溶

解度为 36g ,计算此时 BaCI 2饱和溶液的质量分数。

(2)根据理论计算，生产 100 kg 药用硫酸钡需要 BaCI 2饱和溶液多少 kg?

【考情点拨】本题考查了有关溶解度与饱和溶液质量分数的计算知识点。
【应试指导】(l )BaCI 2饱和溶液的质量分数为

v 208
36

« X 2 4 4

i00g+36gX1°Q^ =23% (5 分>

(2)设需 BaCl z 的质量为：r

BaCl 2 + Na2S() 4 —BaS() 4 | +2NaCl

208 g 233 g

J 1 0 0

208 gXlQO kg
233 g

B< IC：I2 饱和溶液的质量为 89 kg+23% = 387 kg。

(5 分 )

答：(l)Ba(〕 l 2 饱和溶液的质量分数为 23%a (2)需 要

BaCl 2 饱和溶液 387 kga
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